

CONVOORBIRI LITERARE

REVISTA LITERARĂ FONDATĂ DE SOCIETATEA «JUNIMEA» DIN IAȘI LA 1 MARTIE 1867
EDITATĂ DE UNIUNEA SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Evenimente de excepțională importanță

Plenara C.C. al P.C.R. a hotărât să fie supusă dezbaterii de către întregul partid propunerea privind re alegerea, la Congresul al XIV-lea al P.C.R., a tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al partidului, ca o expresie a voinței întregului nostru popor.

A fost aprobat proiectul Programului-Directivă al Congresului al XIV-lea al P.C.R. cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1991—1995 și orientările de perspectivă până în anii 2000—2010. De asemenea, Plenara a adoptat proiectul Tezelor pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R. privind dezvoltarea societății românești, perfecționarea conducerii economico-sociale, dezvoltarea democrației muncitorești revoluționare, creșterea rolului partidului și activitatea ideologică, politico-educativă, ridicarea rolului de cunoaștere științifică, de cultură, a conștiinței revoluționare, raportul de forțe și caracteristicile fundamentale ale situației internaționale — sinteză amplă a concepției și strategiei partidului în etapa actuală.

Toate aceste documente conferă vieții politice din țara noastră o dimensiune nouă, intens mobilizatoare, aflată sub semnul unității depline a întregului popor în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășului Nicolae Ceaușescu. Toate aceste documente, care prefigurează un viitor de muncă și realizări fără precedent în istoria patriei, pornesc de la munca și realizările fără precedent ale poporului nostru în anii socialismului, îndeosebi după Congresul al IX-lea al partidului.

Sînt documente a căror semnificație istorică a fost subliniată de lucrările Plenarei, de cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, cuvîntare care prin amplitudinea și profunzimea analizei, prin clarviziunea științifică a prognozei se impune ea însăși ca un document exemplar, de importanță deosebită. Această analiză profundă și riguroasă științifică relevă Tezele pentru Congresul al XIV-lea, fapt ce demonstrează capacitatea partidului nostru de a surprinde realitățile și necesitățile unui proces istoric de angajare fermă a României pe calea socialismului multilateral dezvoltat și în perspectiva construirii societății comuniste.

Una din ideile care străbat ca un fir roșu gândirea și acțiunea partidului, ale secretarului său general, e aceea că poporul nostru și-a asumat, încă de la începuturi, eroica misiune de a se dezvolta în condițiile afirmării și apărării — uneori cu mari sacrificii — a ființei sale naționale, a independenței și suveranității sale. Și, legat de aceasta, privind lucrurile așa cum apar ele azi, se desprinde cu claritate concluzia că numai socialismul, respectat în legitățile sale științifice, oferă și va oferi posibilitatea împlinirii dezideratelor de progres și civilizație, de libertate și demnitate care ne-au animat în cursul unei mult milenare istorii. Trebuie să subliniem — arată tovarășul Nicolae Ceaușescu — „că numai și numai socialismul asigură popoarelor condiții pentru lichidarea înapoierii, sărăciei, pentru adevărata independență economico-socială, pentru bunăstare și fericire, pentru o pace trainică, pentru colaborare cu toate popoarele lumii”.

Secretarul general al partidului a subliniat încă o dată rolul științei și culturii în realizarea programelor de dezvoltare, în formarea unui om nou, cu un larg orizont de cunoștințe din toate domeniile, a evidențiat importanța activității ideologice, politico-educative, a muncii științifice și de creație îndreptate spre realizarea celei mai înaintate culturi, a adevăratului umanism.

În acest context, crearea unor noi opere reprezentative — în literatură, muzică, film, arte plastice — apare mai mult ca o misiune de onoare pentru fiecare artist. Aceste opere trebuie să reflecte munca eroică a poporului, minunatele ei cuceriri, tradițiile revoluționare, urmînd exemplul înaintașilor care au considerat ca o misiune sfîntă asigurarea dezvoltării limbii și culturii românești. „Pentru toți creatorii, adevărata sursă de inspirație trebuie să o reprezinte poporul român, realizările societății noastre socialiste”, se arată în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului.

Exigențele sînt mari, dar ce poate fi mai prețios, mai nobil pentru un artist decît să asigure creșterea limbii și culturii sale? Este aceasta o îndatorire patriotică și un sens major fără de care creația și-ar pierde însăși menirea ei, țelul ei suprem. Aceste exigențe nu fac altceva decît să pună în acord opera artistică cu exigențele generale, cu dinamica timpului, cu marea operă de creație materială și spirituală pe care o săvîrșește azi poporul sub conducerea partidului.

Trîind o epocă revoluționară, de uriasă și continue prefaceri, simțind pregnant pulsul înnoirilor, artistul își asumă responsabilitatea unei angajări directe, se asociază, prin activitatea specifică profesiei sale gestului unanim și de zi cu zi al făuritorilor de valori, acționînd întru binele și înflorirea patriei. Scriitorul este conștient și mîndru de faptul că trăiește „în miezul unui ev aprins”, transmite scrisului său incandescența marilor ardori, a marilor fapte de muncă și creație ale poporului. Acesta este și felul în care el întîmpină marile sărbători ale acestei veri fierbinți — 24 de ani de la istoricul Congres al IX-lea și 45 de ani de la actul revoluționar de la 23 August 1944.



Telegrama adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al Partidului Comunist Român,
președintele Republicii Socialiste România
Mult stimat și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,

Intr-o deplină unitate de conștiință cu întreaga națiune, oamenii scrisului din patria noastră își exprimă profunda satisfacție și adevărată entuziasă față de Hotărîrea Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la re alegerea Dumneavoastră, la cel de al XIV-lea Congres, în funcția supremă de secretar general al partidului.

Acest act politic reprezintă expresia cea mai înaltă a prețuirii unanime de care se bucură activitatea strălucită a marelui patriot, a militanțului comunist care și dedică întreaga viață, muncă și creație revoluționară fetei patriei și a poporului, împlinirii celor mai cuceritoare idealuri ce au luminat dintotdeauna istoria acestui pămînt străvechi. În anii construcției socialiste și cu deosebire în anii epocii care vă poartă numele, epocă în care vedem însuși triumful gândirii și practicii revoluționare înaintate, al aplicării creatoare a principiilor socialismului științific la condițiile concrete ale țării noastre, România cunoaște cel mai glorios și mai fertil timp al dăinuirii sale.

Congresul al IX-lea și toate celelalte mari forumuri comuniste care au urmat poartă pecetea spiritului Dumneavoastră vizionar, pe care-l resimțim în întreaga viață economică, moral-politică și socială a României, în afirmarea liberă, demnă și suverană a patriei în lumea de azi.

Arhitect strălucit al prezentului și viitorului românesc, Dumneavoastră, mult stimat tovarăș Nicolae Ceaușescu, ați conferit culturii și artei rolul de componente esențiale ale progresului și civilizației, ale edificării conștiinței noi, revoluționare, adresîndu-ne nouă, oamenilor scrisului, vibranta chemare de a ne inspira mereu de la izvorul vesnic viu al vieții și muncii poporului, punînd în prim plan tot ceea ce este mai mare și mai reprezentativ în epoca construcției socialismului.

Susținînd cu toată căldura re alegerea Dumneavoastră în funcția supremă de secretar general al partidului, investitură în care vedem garanția însăși a marelui neabătut înainte al patriei, vă încredințăm, mult stimat și iubite tovarăș Nicolae Ceaușescu, de hotărîrea noastră, a tuturor, de a face tot ce ne stă în putință pentru ca în scrierile noastre să vibreze mai puternic preocupările, simțămintele și aspirațiile oamenilor muncii, împlinirea de destin a unei patrii care și-a cucerit pe deplin și irevocabil independența, pentru a înălța edificiul trainic al culturii și literaturii române sub soarele generos al socialismului și comunismului.

UNIUNEA SCRITORILOR
DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

HOTĂRÎREA

PLENAREI COMITETULUI CENTRAL

cu privire la re alegerea
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
în funcția de secretar general
al Partidului Comunist Român

Plenara C.C. al P.C.R., dînd expresie celor mai alese sentimente de înaltă stimă și prețuire, de nețărmurită dragoste și profundă recunoștință ale comuniștilor, ale tuturor oamenilor muncii, în deplin consens cu voința unanimă a întregului partid și popor, hotărîste să fie supusă dezbaterii în adunările generale ale tuturor organizațiilor de bază din întreprinderi, instituții, unități agricole, în toate conferințele organizațiilor comunale, orășenești, municipale și județene ale P.C.R., în întregul nostru partid propunerea ca la al XIV-lea Congres, în înalta funcție de secretar general al partidului, să fie reales cel mai iubit și stimat fiu al națiunii noastre, strălucitul conducător de partid și țară, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Comitetul Central își exprimă în unanimitate ferma convingere că re alegerea în fruntea partidului a tovarășului Nicolae Ceaușescu — eminent militant comunist și patriot înflăcărât, ilustru gânditor revoluționar, luptător ferm pentru realizarea țelurilor supreme ale clasei muncitoare, genial făuritor al noului destin al țării și al celei mai luminoase epoci din istoria patriei, personalitate politică de excepție a lumii contemporane, care și-a consacrat și își consacră de aproape șase decenii, cu abnegație și eroism, întreaga viață și activitate binelui și fetei națiunii române, cauzei independenței și suveranității, socialismului și păcii, înțelegerii și colaborării internaționale — constituie cea mai sigură garanție a edificării cu succes a societății socialiste multilaterale dezvoltate, pe baza aplicării creatoare a principiilor generale ale socialismului științific la condițiile concrete din țara noastră, a viitorului comunist al patriei, a înaintării neabătute a României spre cele mai înalte culmi de progres și civilizație.

Adoptînd această hotărîre, Plenara C.C. al P.C.R. subliniază rolul determinant al conducătorului partidului și statului în vastul proces revoluționar, unitar și neîntrerupt, pe care l-a cunoscut România în perioada de glorie și măreție inaugurată de istoricul Congres al IX-lea, moment decisiv în desfășurarea operei de construcție socialistă, în realizarea grandioaselor citorii, fără egal în mult milenara existență a patriei, ce au dat, spre mîndria și satisfacția poporului român, o neasemuită strălucire chipului țării, un loc de frunte și un bine meritat prestigiu în rîndul națiunilor lumii.

Cursul înnoitor, revoluționar, dinamic pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a imprimat vieții economico-sociale din patria noastră, în luminoasa perioadă deschisă de Congresul al IX-lea, și-a pus din plin amprenta asupra dezvoltării sănătoase și viguroase a economiei naționale, a întregii opere de edificare a socialismului în România, cu poporul și pentru popor.

Comitetul Central evidențiază și cu acest prilej meritul de uriasă însemnătate al tovarășului Nicolae Ceaușescu în definirea, într-o viziune științifică și unitară, a trăsăturilor și strategiei fiecărei etape de construcție socialistă, a apărării principiilor fundamentale ale socialismului, ca orînduire superioară oricăror forme de organizare socială care au existat pînă acum în istoria umanității.

Întregul nostru partid și popor dau cea mai înaltă apreciere contribuției decisive, hotărîtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea programelor realiste și profund mobilizatoare de dezvoltare intensivă, multilaterală a patriei pe seama cuceririlor revoluției tehnico-științifice și noi revoluții agrare, care au asigurat ritmuri dinamice de creștere a forței economice, a industriei și agriculturii, ridicarea neconținută a nivelului de viață al celor ce muncesc, înflorirea învățămîntului, științei și culturii, factori de cea mai mare însemnătate în făurirea socialismului și comunismului.

Plenara Comitetului Central prețuiește în mod deosebit înalta răspundere cu care tovarășul Nicolae Ceaușescu asigură întărirea continuă a glorioșului nostru partid comunist — centru vital al națiunii — creșterea rolului conducător, a forței sale politice și organizatorice în întreaga operă de construcție socialistă în România. Tovarășului Nicolae Ceaușescu îi revine meritul deosebit de a fi elaborat teze și orientări profund științifice, inovatoare, cu privire la organizarea și conducerea întregii vieți economice și sociale, crea-

(continuare în pag. 2)

„Prinos de frumusețe și iubire”

Acă dragostea nu e, nimic nu e... anticongestiv de-această... anticongestiv de-această...

Dincolo de toate acestea, Prinos de frumusețe și iubire (asa se intitulă cartea) este una dintre cele mai reușite...

Cartea - cu o admirabilă copertă semnată de Dragoș Pătrașcu și cu un necesar „Cuvânt despre frumusețe...”...

Al doilea „capitol”, „Zina florilor. Floarea zorilor...” grupează creațiile folclorice...

În sfârșit, Apari să dai lumină, cea din urmă secțiune, înmănunchează versurile a 114 poezi...

în așteptarea unui fiu / — de-atâtea gânduri tulburate — / vi-l luna-n ceruri un sicriu...”...

Considerați aceste citate drept invitație (convingătoare, zic eu) la lectura unei cărți...

Dorian OBREJA

Ștefan DIMITRIU : „Tineretea lui Bogdan Irlava”

După un volum de schițe și nuvele (Drumuri ca-n palmă, 1971) și un roman inspirat din viața unui șantier (Trapez, 1972), care probau...

Deși prin natura profesiei sale Irlava ocupă o poziție oarecum privilegiată, el face efortul de a fi un om simplu, fără de care marile eucerii nu sunt posibile...

Adrian VOICA

Traian BĂLĂCEANU : „Numărătoarea pină la doi”

Un volum masiv (aproape o sută de poezii) este Numărătoarea pină la doi (Ed. „Cartea Românească”, 1988)...

jocul „de-a firea”. Rețin atenția treisprezece poeme închinată florilor (Florilor din care mara strigă, Florilor neprivite în oglindă, Florilor cu fața spre ele însete, Florilor de bucurie, Florilor de inger ciudat, Florilor care s-au privit și-au rămas în oglindă etc.)...

Ioan HOLBAN

Liviu POPESCU : „Sintaxa imaginii”

Acă Liviu Popescu (n. 1948) s-ar fi născut la începutul secolului sau chiar mai devreme, prin anii de aur ai dadaismului poezia lui ar fi avut succes...

Cornel POPA

Florica DUMITRESCU : „Acuarele”

Numeroși rapsozi folosesc în tot mai mare măsură poezia mică, diafană, inspirată din lumea vegetației și culorilor...

Maioritatea poezilor volumului nu depășesc zece douăsprezece versuri.

Al. RAICU

Mariana ȚĂRANU-RAȚIU : Ilustrații pentru prietenii mei

Cu o îndelungată activitate publicistică (debută în volum în 1963), după ce și-a probat calitățile de poetă în plachetele Văliuri și La fereastră lumii, Mariana Țăranu-Rățiu revine la literatură pentru copii...

Nostalgia și tandrețea, optimismul și voia bună sunt coordonatele sentimentale pe care se desfășoară poeziile autoarei. Realitățile înconjurătoare, reduse la dimensiunile universului hipnotant, sunt trasfigurate în manieră ludică...

Doina PAPUC

Claudiu și Maria PARADAIS : „Gh. Panaiteanu Bardasare”

Studiul închinat lui Gh. Panaiteanu Bardasare, întemeietorul, în cadrul unui generos concurs de împrejurări, al pinacotecii și Școlii de belle arte ieșene la 1860...

A urmărire evoluția lui Gh. Panaiteanu Bardasare de la intrarea în 1835 ca elev al „Clasului de zugrăvire”, și până la pensionarea sa din funcția de profesor și director al Școlii de belle arte (1892)...

Gh. MACARIE

Bibliotecarul, revizorul, gazetarul

(urmăre din pag. 12)

acțiuni întreprinse de „Societatea Carpaților” și cele discutate la adunările generale ale respectivei societăți. E menționat faptul că din cei 1364 de membri pe care îi are, mai bine de jumătate sînt din Transilvania...

levii săi pe plaiurile natale. Printre cei care au aderat la ideea unei „Dacii Mari” este indicat și V. A. Urechia, la acea dată ministrul Cultelor și Instrucțiilor Publice. Deosebit de semnificativ este un alt document emis din aceași sursă...

documentar al celor trei rapoarte prezentate de noi, ele ridică și o altă problemă, deloc de neglijat: necesitatea aducerii din străinătate a documentelor ce privesc viața și activitatea lui Eminescu...

lîngă Palat, unde au stat cîteva ani. În 21 iulie 1883, șeful Arhivelor Statului a fost informat, poate de I. Creangă care era prieten cu Micșoi, despre existența acestor documente în „baraca turnului” de la Sf. Nicolae.

